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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  

ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 

ΕΝΙΑΙΑ ΓΡΑΠΤΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 2022-23  

Β΄ ΤΑΞΗΣ ΤΕΣΕΚ 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΜΑΙΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 2-ΩΡΟ  ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ (Α΄ ΣΕΙΡΑ) 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Β0050 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 2-ΩΡΟ  ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΕΣΕΚ:  90 λεπτά 

 

Προτεινόμενες Λύσεις – Οδηγός Διόρθωσης  

 

Σημείωση:  Αν παραλείψει τις μονάδες μέτρησης να αφαιρεθεί 0,5 μονάδα. Να μην  

                    αφαιρεθούν συνολικά περισσότερες από 5 μονάδες για τον ίδιο λόγο.  

 

ΜΕΡΟΣ Α΄: 

Α1.  Να βρείτε το εμβαδόν των πιο κάτω σχημάτων:            

(α) τετραγώνου πλευράς 4 𝑚                                                                   

(β) ορθογωνίου παραλληλογράμμου μήκους 8 𝑐𝑚 και πλάτους 3 𝑐𝑚            

 

Λύση: 

(α) 𝛦 = 𝛼2 =  42 = 𝟏𝟔 𝒎𝟐 

(β) 𝛦 = 𝛼 ∙ 𝛽 =  8 ∙ 3 = 𝟐𝟒 𝒄𝒎𝟐 

 
(α)  
 

Τύπος εμβαδού      3 

Αντικατάσταση       1 

Αποτέλεσμα           1 
 

(β)  
 

Τύπος εμβαδού      3 

Αντικατάσταση       1 

Αποτέλεσμα           1 

Α2.  Να υπολογίσετε το μήκος κύκλου που έχει ακτίνα  𝑅 = 4 𝑐𝑚 

 

Λύση: 

𝛤 = 2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑅 =  2 ∙ 𝜋 ∙ 4 = 𝟖𝝅 𝒄𝒎 

 

Τύπος                    5 

Αντικατάσταση       2 

Πράξεις                  2 

Αποτέλεσμα           1 

Α3.  Α4. Παραλληλόγραμμο έχει εμβαδόν ίσο με 32 𝑐𝑚2. Αν μία από τις 

πλευρές του ισούται με 8 𝑐𝑚, να βρείτε το ύψος του 

παραλληλογράμμου που αντιστοιχεί σε αυτήν την πλευρά. 

 
Λύση: 

𝛦 = 𝛽 ∙ 𝜐  ⟺   32 = 8 ∙ 𝜐  ⟺   𝜐 =  
32

8
  ⟺   𝝊 =  𝟒 𝒄𝒎   

 

 

 

Τύπος εμβαδού      5 

Αντικατάσταση -
πράξεις                   4 
  
Αποτέλεσμα           1 

Α5.  
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Α4.  Α6. Δίνεται κύκλος ακτίνας 𝑅 = 6 𝑐𝑚. Να υπολογίσετε το εμβαδόν 

κυκλικού τομέα του, που αντιστοιχεί σε τόξο γωνίας 45°  

 

Λύση: 

𝛦 = 
𝜋∙𝑅2 ∙𝜇°

360°
= 

𝜋∙62 ∙45°

360°
= 

𝜋∙36∙45°

360°
= 

𝜋∙36

8
 = 

𝟗𝝅

𝟐
 𝒄𝒎𝟐 

 
 
Τύπος εμβαδού 
τομέα                      5 
 

Αντικατάσταση - 
πράξεις                   4 
 

Αποτέλεσμα           1 
Α7.  

Α5.  Η πραγματική απόσταση Λευκωσίας – Λεμεσού είναι 85 𝑘𝑚. Πόση 

είναι η απόσταση των δύο πόλεων σε χάρτη με κλίμακα  1: 1000000;   

 

Λύση: 

 
𝛢.𝛴.

𝛢.𝛱.
 = 

1

𝛼
 ⟺  

𝛢.𝛴.

85𝑘𝑚
 = 

1

1000000
  

⟺ 1000000 ∙ 𝛢. 𝛴. = 1 ∙ 85𝑘𝑚  ⟺ 𝛢. 𝛴. = 
85𝑘𝑚

1000000
   

⟺ 𝛢. 𝛴. = 
8500000 𝑐𝑚

1000000
  ⟺ 𝜜. 𝜮. = 𝟖, 𝟓 𝒄𝒎  

 
 
 
 
 
 

Αναλογία                5 

Αντικατάσταση       1 

Πράξεις                  1     
 

Μετατροπή       

𝑘𝑚 → 𝑐𝑚               2 

Αποτέλεσμα           1 

Α6. Α8. Στο διπλανό σχήμα το 𝛢𝛣𝛤𝛥  είναι 

ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με 

μήκος 𝛢𝛣 = 𝛥𝛤 = 10 𝑐𝑚 και πλάτος  

𝛢𝛥 = 𝛣𝛤 = 6 𝑐𝑚. Με κέντρο το 𝛦 , 

μέσο της 𝛣𝛤, γράφουμε ημικύκλιο και 

με κέντρο την κορυφή 𝛥 γράφουμε 

τεταρτοκύκλιο μέσα στο ορθογώνιο.                          

Α9. Να υπολογίσετε το εμβαδόν της σκιασμένης επιφάνειας  

Α10. (συναρτήσει του 𝜋). 

 

Λύση: 

𝛦𝜎𝜅. = 𝛦𝜊𝜌𝜃. − 𝛦𝜂𝜇. −  𝛦𝜏𝜀𝜏𝛼𝜌𝜏.  

𝛦𝜊𝜌𝜃. = 𝛼 ∙ 𝛽 = 10 ∙ 6 = 60 𝑐𝑚2 

𝛦𝜂𝜇. = 
𝜋∙𝑅2

2
= 

𝜋∙32

2
= 

9𝜋

2
 𝑐𝑚2 

𝛦𝜏𝜀𝜏𝛼𝜌𝜏. = 
𝜋∙𝑟2

4
= 

𝜋∙62

4
= 

36𝜋

4
 = 9𝜋 𝑐𝑚2  

Άρα,   𝛦𝜎𝜅. = 60 −
9𝜋

2
−  9𝜋 = (𝟔𝟎 −

𝟐𝟕𝝅

𝟐
)  𝒄𝒎𝟐 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Σχέση  𝛦𝜎𝜅.           3 

Τύπος- υπολογισμός  

 𝛦𝜊𝜌𝜃.                      2 

 
Τύπος- υπολογισμός  

 𝛦𝜂𝜇𝜄 .                       2 

 
Τύπος- υπολογισμός  
𝛦𝜏𝜀𝜏𝛼𝜌𝜏.                   2 

 
Αποτέλεσμα           1 

Α11.  
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ΜΕΡΟΣ Β΄: 

B1.  Ισοσκελές τραπέζιο 𝛢𝛣𝛤𝛥  (𝛢𝛥 ∥ 𝛣𝛤) με βάσεις  𝛽1 = 3 𝑐𝑚  και  

𝛽2 = 15 𝑐𝑚, είναι ισεμβαδικό με ρόμβο 𝛫𝛬𝛭𝛮  με διαγώνιους  

𝛿1 = 9 𝑐𝑚  και  𝛿2 = 16 𝑐𝑚. Να βρείτε:                                                           

(α) το ύψος του τραπεζίου                                           (9 μονάδες)                 

(β) την περίμετρο του τραπεζίου                                 (6 μονάδες)                  

 

 

 

 

                                                

 

Λύση: 

 (α) ισεμβαδικά ⟺  𝛦𝜌ό𝜇𝛽𝜊𝜐 = 𝛦𝜏𝜌𝛼𝜋𝜀𝜁ί𝜊𝜐  

𝛦𝜌ό𝜇𝛽𝜊𝜐 = 
𝛿1 ∙𝛿2

2
= 

9 ∙ 16

2
= 72 𝑐𝑚2    ⟹  𝛦𝜏𝜌𝛼𝜋𝜀𝜁ί𝜊𝜐 = 72 𝑐𝑚2  

𝛦𝜏𝜌𝛼𝜋𝜀𝜁ί𝜊𝜐 = 
(𝛽1+𝛽2)∙𝜐

2
  ⟺   72 = 

(3 + 15)∙𝜐

2
  

⟺   72 = 
18 ∙ 𝜐

2
 ⟺    72 = 9𝜐 ⟹ 𝜐 = 

72

9
  ⟹ 𝝊 = 𝟖 𝒄𝒎 

 

(β)  

 

 

πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο 𝛢𝛣𝛦 : 

    (𝛢𝛣)2 = (𝛢𝛦)2 + (𝛣𝛦)2  ⟺  (𝛢𝛣)2 = 82 + 62  

⟺ (𝛢𝛣)2 = 64 + 36 ⟺  (𝛢𝛣)2 = 100  

⟺ (𝛢𝛣) = √100 = 10 𝑐𝑚 

𝛢𝛣𝛤𝛥  ισοσκελές τραπέζιο  ⟹  𝛢𝛣 = 𝛥𝛤 = 10 𝑐𝑚 

𝛱𝜏𝜌𝛼𝜋𝜀𝜁ί𝜊𝜐 = (𝛢𝛣) + (𝛣𝛤) + (𝛤𝛥) + (𝛥𝛢) 

                = 10 + 15 + 10 + 3 = 𝟑𝟖 𝒄𝒎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
(α) 
 
Σχέση εμβαδών      2 

 
Τύπος- υπολογισμός  
𝛦𝜌ό𝜇𝛽𝜊𝜐                    2 
 

Τύπος 𝛦𝜏𝜌𝛼𝜋𝜀𝜁ί𝜊𝜐      1 
 

Αντικατάσταση - 
πράξεις                    3  
 
Αποτέλεσμα             1 
           
 
 
(β) 
 
 
 
 
 
 
 
Πυθαγ. Θεώρ.          1 
 
Υπολογισμός ΒΕ      1 
 
Πράξεις                    1                       
 
Αποτέλεσμα             1 

 
 

 
Υπολογισμός 

περιμέτρου τραπεζίου              

                                 2 
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B2.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο 𝛢𝛣𝛤   

(𝛣̂ = 90° ) με 𝐴 = 60° , 𝛢𝛤 = 8 𝑐𝑚  και 

𝐴𝛣 = 4 𝑐𝑚. Να βρείτε το εμβαδόν της  

σκιασμένης περιοχής.        (10 μονάδες)                                     

                                  

 

  

Λύση: 

𝛦𝜎𝜅. = 𝛦𝜏𝜊𝜇έ𝛼 − 𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐 

𝛦𝜏𝜊𝜇έ𝛼 = 
𝜋∙𝑅2 ∙𝜇°

360°
=

𝜋 ∙ 82  ∙ 60°

360°
=

𝜋 ∙ 64 ∙ 60°

360°
= 

𝜋 ∙64

6
 = 

𝟑𝟐𝝅

𝟑
𝒄𝒎𝟐

 

Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο 𝛢𝛣𝛤: 

(𝛢𝛤)2 = (𝛢𝛣)2 + (𝛣𝛤)2  ⟺  82 = 42 + (𝛣𝛤)2 

⟺  64 = 16 + (𝛣𝛤)2 ⟺  (𝛣𝛤)2 = 64 − 16   

⟺  (𝛣𝛤)2 = 48 ⟺ (𝛣𝛤) = √48 = 4√3 𝑐𝑚 

𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐 =
(𝛽ά𝜎𝜂)∙(ύ𝜓𝜊𝜍)

2
= 

(𝛢𝛣)∙(𝛣𝛤)

2
= 

 4 ∙ 4√3 

2
 = 𝟖√𝟑 𝒄𝒎𝟐 

Άρα,   𝜠𝝈𝜿. = (
𝟑𝟐𝝅

𝟑
− 𝟖√𝟑)  𝒄𝒎𝟐 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Σχέση  𝛦𝜎𝜅.           2 

 
Τύπος- υπολογισμός  

   𝛦𝜏𝜊𝜇έ𝛼                   2 

 
 
Πυθαγ. Θεώρ.          2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τύπος-υπολογισμός  
𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾ώ𝜈𝜊𝜐                   2 

 
Αποτέλεσμα             2 

 

B3.  Στο διπλανό σχήμα τα 𝛢𝛣𝛤𝛥  και 𝛧𝛨𝛤𝛦  

είναι τετράγωνα. Αν 𝛣𝛨 = 12 𝑐𝑚  και 

𝛨𝛤 = 40 𝑐𝑚, να υπολογίσετε το   

εμβαδόν του σκιασμένου τμήματος 

𝛢𝛨𝛧𝛦 .                                (15 μονάδες) 

                                              

                                                                                                           

Λύση: 

𝛦𝜎𝜅. = 𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾.𝛢𝛣𝛤𝛥 − 𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾.𝛢𝛥𝛦 − 𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾.𝛢𝛣𝛨 − 𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾.𝛤𝛦𝛧𝛨  

𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾.𝛢𝛣𝛤𝛥 = 𝛼2 = 522 = 2704 𝑐𝑚2 

𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾.𝛤𝛦𝛧𝛨 = 𝛽2 = 402 = 1600 𝑐𝑚2 

𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾.𝛢𝛥𝛦 = 𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾.𝛢𝛣𝛨 = 
(𝛽ά𝜎𝜂)∙(ύ𝜓𝜊𝜍)

2
= 

12 ∙ 52

2
= 312 𝑐𝑚2

 

Άρα,  𝛦𝜎𝜅. = 2704 − 312 − 312 − 1600 = 𝟒𝟖𝟎 𝒄𝒎𝟐                                            

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Σχέση  𝛦𝜎𝜅.            4 

 
Τύπος- υπολογισμός  

   𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾 .𝛢𝛣𝛤𝛥          2 

 
Τύπος-υπολογισμός  

   𝛦𝜏𝜀𝜏𝜌𝛼𝛾 .𝛤𝛦𝛧𝛨           2 

 
Τύπος-υπολογισμός  
𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾 .𝛢𝛥𝛦  και 𝛦𝜏𝜌𝜄𝛾 .𝛢𝛣𝛨                      

                                 4 
 
Αντικατάσταση         2 

Αποτέλεσμα             1 

 


